

3. Сардаров, А.С. Архитектурное наследие и эстетика / А.С. Сардаров // Электронная версия журнала «Архитектура и строительство» №2 (213) [Электронный ресурс]. – 2006. – Режим доступа: <http://ais.by/story/973>. – Дата доступа: 29.02.2012.

4. Головкина, В. Обыкновенное чудо: дом с одной стеной / В. Головкина // Информационный портал Strana.ru [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://strana.ru/journal/373476>. – Дата доступа: 23.02.2012.

5. Путрик, Ю.С. Экскурсовод – профессия творческая/ Ю.С. Путрик, П.И. Караневский. // Международная Туристская Академия [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа: <http://www.intacadem.ru/statji/putrik-yu.s.-karanevskiy-p.i.-ekskursovod-professiya-tvorcheskaya.html>. – Дата доступа: 24.02.2012.

## ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Н. Якуш, Е.А. Снаговский, Т.А. Николайчик,*

Белорусский государственный университет физической культуры,  
Республика Беларусь

Опыт развития агроэкотуризма в нашей стране показывает, что у нас есть как спрос на агротуристические услуги, так и значительные ресурсы для развития туризма в сельской местности. Уникальная природа, богатое культурное и духовное наследие, которое находит свое отражение в традициях и менталитете белорусского народа, наличие большого количества памятников архитектуры и природы создают хорошие предпосылки для того, чтобы агротуризм стал важной отраслью экономики.

Первые сельские туристические усадьбы в Беларуси начали возникать еще в 2003 году. Начал развитию туризма в сельской местности тогда положила Белорусская общественная организация «Отдых в деревне». К 2005 г. количество усадеб возросло, однако преставление данного вида услуг не регулировалось законодательством. Импульсом развития агроэкотуризма послужил Указ Президента РБ от 2 июня 2006 г. №372 «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь» [1].

Возможностями для развития агроэкотуризма обладают все регионы республики, однако распределение сельских усадеб по областям неравномерно.

В Минской области в середине 2011 года зарегистрировано 260 агроусадоб. Больше всего их в Минском (61), Мядельском (35) и Воложинском (23) районах, меньше всего в Копыльском, Клецком (по одному), Стародорожском и Крупском (по два). За последние годы количество «домиков в деревне» в столичном регионе увеличилось в несколько раз – если в 2006 году насчитывалось только 7 таких объектов, то уже в 2007 году – 48, в 2008-м – 125, в 2009-м – 214, в 2010-м – 248. В столичном регионе сильнейшим стимулом является пристольичное положение. В целом можно сказать, что здесь расположено до 70 % всех усадеб Минской области [3].

В Брестской области туристические услуги оказывают 165 сельских усадеб. На начало января текущего года их было 124. Больше всего агроусадоб зарегистрировано в Брестском (33), Каменецком (19) и Барановичском (13) районах. Данный регион привлекает агротуристов самыми благоприятными среди областей республики климатическими условиями, а также богатым природным потенциалом – на территории области расположен уникальный реликтовый лес – Национальный парк «Беловежская пуща» [2].

В Витебской области в середине 2011 года зарегистрировано 253 агроусадобы. Больше всего их в Браславском (41), Россонском (24), Миорском (19), Витебском (16) районах. Витебский край отличается уникальностью ландшафта. Живописный холмистый рельеф, многочисленные озера (под водными площадями находится 20 % территории), пригодные для купания и рыбной ловли. Кроме этого, в области располагается национальный парк «Браславские озера» и Березинский биосферный заповедник [3].

Количество агроусадоб в Гродненской области к началу 2011 года выросло до 215. Больше всего агроусадоб зарегистрировано в Гродненском (24), Лидском (19), Свислочском (16) и Сморгонском (11) районах. В данной области сохранилось большое количество памятников истории и культуры, действующий монастырь и семинария (д. Жировичи), расположенный здесь участок выдающегося объекта гидротехнической архитектуры I половины XIX в. – Августовский канал. Два объекта на территории включены ЮНЕСКО в Список всемирного культурного наследия (замковый комплекс «Мир» и дуга меридиана Струве) [4].

В Могилевской области по состоянию на 1 декабря зарегистрировано 220 субъектов агроэкотуризма, что почти в 3 раза больше, чем было на 1 января 2010 года. Лидирует Осиповичский район (33 агроусадобы), после него идет Быховский район (19 агроусадоб). Третье место удерживает Могилевский район – 15 агроусадоб. В области в этом году появились также 5 агротуристических комплексов. Два из них находятся в Кировском районе, и по одному в Горецком, Глусском и Костюковичском районах. Наиболее известный из них и пользующийся популярностью «Дом рыбака» при СПК «Рассвет» им. К.П. Орловского на Чигиринском водохранилище. Однако не все регионы данной области обладают благоприятными условиями для развития туризма в сельской местности. Это объясняется объективными причинами – значительная площадь области имеет неблагоприятную радиоактивную обстановку в связи с аварией на Чернобыльской АЭС.

В Гомельской области в 2010 году зарегистрирована 191 агроусадьба (в 2009 году – 127). Сейчас в регионе насчитывается 211 объектов агроэкотуризма (агроусадьбы и агротуристические комплексы). Наибольшее количество сельских усадеб расположено в Мозырском (21), Речицком (20) и Рогачевском (17) районах. Однако не все регионы данной области обладают благоприятными условиями для развития данного вида туризма. Это объясняется тем, что значительная площадь области имеет неблагоприятную радиоактивную обстановку в связи с аварией на Чернобыльской АЭС. Несмотря на экологический фактор, регион обладает значительным потенциалом для развития этого вида услуг, который в полной мере еще не использован. Через Гомельскую область проходят важнейшие международные транспортные магистрали, хорошо развита речная сеть[3].

В настоящее время в Республике Беларусь имеется широкий спектр агротуристических хозяйств – от самых скромных усадеб с малым количеством оказываемых услуг до благоустроенных, комфортабельных, с большой номенклатурой дополнительных услуг. Есть усадьбы коттеджи, которые готовы удовлетворять самых требовательных туристов. К таким относятся «Бусянка», «Домик в саду», «Бобровая хата», «Милоградская», «Панский сад», «Верас», «Лебедино», «Над Неманом», «Новоселки», «Долина уют», «Постоялый двор», «Прилучки» и др. [5].

Таким образом, среди приоритетных направлений развития агроэкотуризма в нашей стране могут быть предложены следующие:

- повышение комфортности уже действующих и создание новых, благоустроенных сельских усадеб;
- развитие агроэкотуризма в окрестностях заповедных мест;
- дальнейшее создание усадеб на популярных туристических маршрутах;
- развитие сельского туризма вдоль крупных транспортных магистралей.

1. Бельский, В.И. Агротуризм: опыт, проблемы, рекомендации. Государственное научное учреждение «Институт экономики НАН Беларуси», центр аграрной экономики. – Минск: Институт экономики НАН Беларуси, 2008. – 128 с.

2. Число владельцев сельских усадеб в Беларуси возросло [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: [www.usadba.by](http://www.usadba.by). – Дата доступа: 10.02.2012.

3. Агроусадьбы и развитие агроэкотуризма в Беларуси [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: [www.hutor.by](http://www.hutor.by). – Дата доступа: 09.02.2012.

4. Данные о количестве усадеб по областям [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: [www.greenTravel.by](http://www.greenTravel.by). – Дата доступа: 11.02.2012.

5. Вашкевич, А.А. Проблема научного обеспечения деятельности потребительской кооперации Республики Беларусь: материалы республиканской научно-практической конференции (21 декабря 2010 г., г. Минск) / редкол: Г.В. Германович (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2010. – 195–199 с.

## **ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ И ПРИРОДНОЕ НАСЛЕДИЕ БЫХОВСКОГО РАЙОНА КАК ОСНОВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА**

*А.Е. Яротов, П.В. Мирончик, А.В. Ситчук,  
С.А. Старикова, М.В. Шундрик, А.Д. Юракова,*  
Белорусский государственный университет,  
Республика Беларусь

При разработке программ агроэкотуризма и проектировании туристских маршрутов следует рассматривать аспекты природного и культурного наследия регионов в едином комплексе, раскрывая взаимосоусловленность природных ландшафтов, системы расселения, традиций духовной и материальной культуры, включая специфику региональной архитектуры. Благодаря экологическому туризму сохранение традиционных занятий местного населения и историко-культурного наследия становится экономически целесообразным, что на сегодняшний день может оказаться решающим фактором в дальнейшем развитии многих регионов.

Примером тому может стать Быховский район Могилевской области. В результате проведения целенаправленной политики, ориентированной на рост промышленного и сельскохозяйственного производства, повышение благосостояния населения периферийных районов в рамках Государственной комплексной программы развития регионов, малых и средних городских поселений Республики Беларусь на 2007–2010 гг., Государственной программы возрождения и развития села удалось нивелировать экономическое отставание района по многим позициям.

В данной ситуации развитие перспективных направлений туризма (экологического, сельского и т. д.) может послужить толчком к возрождению региона.

Рекреационные ресурсы Быховского района, несмотря на уничтожение определенной части культурно-исторических ценностей, являются благоприятной предпосылкой для развития туризма в регионе. Также следует обозначить ряд факторов, определяющих высокий потенциал рекреационной деятельности в регионе:

– значительное число памятников историко-культурного наследия по сравнению с другими регионами Беларуси в целом и по сравнению с другими районами Могилевской области;